
Ε.Ε. Παρ. ΙΙΙ(Ι) Κ.∆.Π. 316/2001  
Αρ.3518, 27.7.2001   
  
Αριθµός 316  
 
Οι περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Ειδικές ∆ιατάξεις) Κανονισµοί του 2001, που 
εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συµβούλιο δυνάµει των άρθρων 8(3), (4), (5), (6) και (8), 
20(7) και 40 του περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας Νόµου του 2000, αφού κατατέθηκαν 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, δηµοσιεύονται στην 
Επίσηµη Εφηµερίδα της ∆ηµοκρατίας, σύµφωνα µε το εδάφιο (3) του άρθρου 3 του 
περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισµών που Εκδίδονται µε 
Εξουσιοδότηση Νόµου, Νόµου (Ν.99 του 1989 όπως τροποποιήθηκε µε το Ν.227 του 
1990). 
 
  
 Ο ΠΕΡΙ ΦΟΡΟΥ ΠΡΟΣΤΙΘΕΜΕΝΗΣ ΑΞΙΑΣ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2000 
  
 
 
 
 
 
95(I) του 2000. 

Κανονισµοί µε βάση τα άρθρα 8(3), (4), (5), (6) και (8), 20(7) και 40 
 
Το Υπουργικό Συµβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται δυνάµει 
των άρθρων 8(3), (4), (5), (6) και (8), 20(7) και 40 του περί Φόρου 
Προστιθέµενης Αξίας Νόµου του 2000, εκδίδει τους ακόλουθους 
Κανονισµούς. 

  
 ΜΕΡΟΣ Ι - ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΑ  
  
Συνοπτικός τίτλος. 1. Οι παρόντες Κανονισµοί θα αναφέρονται ως οι περί Φόρου 

Προστιθέµενης Αξίας (Ειδικές ∆ιατάξεις) Κανονισµοί του 2001. 
 

  
 ΜΕΡΟΣ ΙΙ 

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 
 

Ερµηνεία. 2. Στους παρόντες Κανονισµούς, εκτός αν από το κείµενο προκύπτει 
διαφορετική έννοια- 

 
  “αντικείµενα συλλογών” σηµαίνει τα ακόλουθα αγαθά: 

 
 (α) γραµµατόσηµα, χαρτόσηµα, επιστολές µε ταχυδροµικές σφραγίδες 

αλλά χωρίς γραµµατόσηµα, φάκελοι πρώτης ηµέρας κυκλοφορίας, 
διάφορα ταχυδροµικά είδη µε έντυπο ταχυδροµικό σήµα και ανάλογα, 
σφραγισµένα ή ασφράγιστα τα οποία δεν κυκλοφορούν ούτε 
προορίζονται για να τεθούν σε κυκλοφορία· 

 
 (β) συλλογές και αντικείµενα συλλογών ζωολογίας, βοτανικής, 

ορυκτολογίας, ανατοµίας ή που παρουσιάζουν ιστορικό, αρχαιολογικό, 
παλαιοντολογικό, εθνογραφικό ή νοµισµατικολογικό ενδιαφέρον· 

 
 “αρχαιότητες” σηµαίνει αντικείµενα άλλα από έργα τέχνης ή αντικείµενα 

συλλογών, τα οποία είναι ηλικίας πέραν των 100 ετών· 
 

 
72 του 1984. 
166 του 1990. 
47(Ι) του 1998. 

“ασφαλιστής” σηµαίνει πρόσωπο που επιτρέπεται σύµφωνα µε τον περί 
Ασφαλιστικών Εταιρειών Νόµο του 1984 να παρέχει ασφάλιση έναντι 
κινδύνου απώλειας ή ζηµιάς αγαθών· 
 

 “δηµοπράτης” σηµαίνει πρόσωπο που πωλεί ή προσφέρει για πώληση 
αγαθά σε οποιοδήποτε δηµόσιο πλειστηριασµό όπου πρόσωπα 
καθίστανται αγοραστές µε διαγωνισµό, καθώς είναι πλειοδότες· 
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 “έργα τέχνης” σηµαίνει τα ακόλουθα αγαθά : 
 (α) πίνακες, κολάζ και παρόµοιοι µικροί πίνακες, έργα ζωγραφικής και 

σχέδια, που έχουν εκτελεστεί εξ ολοκλήρου δια χειρός του καλλιτέχνη – 
εξαιρούνται τα σχέδια αρχιτεκτόνων, µηχανικών και άλλα βιοµηχανικά, 
εµπορικά, τοπογραφικά ή παρόµοια σχέδια, τα είδη βιοτεχνίας 
χειροποίητης διακόσµησης, τα ζωγραφισµένα υφάσµατα για σκηνικά 
θεάτρων, διάκοσµο εργαστηρίων ή ανάλογες χρήσεις· 

 
 (β) πρωτότυπες εικόνες χαρακτικής, χαλκογραφίας και λιθογραφίας, 

δηλαδή τα σχέδια που έχουν εκτυπωθεί απευθείας σε περιορισµένο 
αριθµό αντιτύπων, µαύρα ή έγχρωµα, από µία ή περισσότερες πλάκες 
που έχουν γίνει εξ ολοκλήρου διά χειρός του καλλιτέχνη, οποιαδήποτε 
και αν είναι η τεχνική ή η ύλη που έχει χρησιµοποιηθεί, µε εξαίρεση 
κάθε µηχανική ή φωτοµηχανική µέθοδο· 

 
 (γ) έργα αγαλµατοποιίας ή γλυπτικής, πρωτότυπα, από οποιαδήποτε ύλη, 

εφόσον έχουν γίνει εξ ολοκλήρου δια χειρός του καλλιτέχνη – εκµαγεία 
γλυπτών, οκτώ το πολύ αντιτύπων, τα οποία γίνονται υπό την εποπτεία 
του ίδιου του καλλιτέχνη ή των διαδόχων του·   

 
           Νοείται ότι κατ’ εξαίρεση, σε περίπτωση που καθορίζεται από 

κράτος µέλος, µπορεί να ξεπεραστεί το όριο των οκτώ αντιτύπων για τα 
εκµαγεία γλυπτών που έχουν παραχθεί πριν από την 1η Ιανουαρίου 
1989, 

 
 (δ) χειροποίητοι τάπητες τοίχου και οι χειροποίητες επίτοιχες επενδύσεις 

από υφαντικές ύλες  από πρωτότυπα σχέδια καλλιτεχνών, υπό τον όρο 
ότι δεν υπάρχουν άνω των οκτώ αντιτύπων από τον κάθε τάπητα ή την 
κάθε επένδυση· 

 
 (ε) µοναδικά έργα κεραµικής, κατασκευασµένα εξ ολοκλήρου διά χειρός 

του καλλιτέχνη και υπογεγραµµένα από τον ίδιο· 
 

 (στ) τεχνουργήµατα σµάλτου πάνω σε χαλκό, εξ ολοκλήρου χειροποίητα, 
µέχρι οκτώ το πολύ αριθµηµένα αντίτυπα που φέρουν την υπογραφή 
του καλλιτέχνη ή του καλλιτεχνικού εργαστηρίου, εξαιρουµένων των 
ειδών κοσµηµατοποιίας, αργυροχοΐας ή χρυσοχοΐας· 

 
 (ζ) φωτογραφίες που ελήφθησαν από τον καλλιτέχνη, οι οποίες 

εκτυπώθηκαν από τον ίδιο ή υπό τον έλεγχό του, υπογεγραµµένες και 
αριθµηµένες, µέχρι τριάντα το πολύ αντίτυπα, ανεξαρτήτως µεγέθους 
και υλικού υποστρώµατος· 

 
  “κράτη µέλη” σηµαίνει τα κράτη µέλη της Ευρωπαϊκής ΄Ενωσης· 

 
 “µεταχειρισµένα αγαθά” σηµαίνει ενσώµατη κινητή περιουσία που είναι 

κατάλληλη για περαιτέρω χρήση όπως είναι ή ύστερα από επιδιόρθωση, 
εκτός από µηχανοκίνητα αυτοκίνητα, έργα τέχνης, αντικείµενα συλλογών ή 
αρχαιότητες, πολύτιµα µέταλλα και πολύτιµους λίθους· 
 

 “αυτοκίνητο” σηµαίνει οποιοδήποτε µηχανοκίνητο όχηµα του είδους που 
συνήθως χρησιµοποιείται στους δηµόσιους δρόµους που έχει Τρεις ή 
περισσότερους τροχούς και είναι κατασκευασµένο ή διαρρυθµισµένο 
αποκλειστικώς ή κυρίως για τη µεταφορά επιβατών, αλλά δεν 
περιλαµβάνει : 
 

 (α) οχήµατα ικανά να χωρέσουν µόνο ένα πρόσωπο· 
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 (β) οχήµατα κατάλληλα για τη µεταφορά δέκα ή περισσοτέρων προσώπων 

συµπεριλαµβανοµένου και του οδηγού· 
 

 (γ) οχήµατα καθαρού βάρους όχι λιγότερου των τριών τόνων· 
 

 (δ) αυτοκινούµενα τροχόσπιτα, ασθενοφόρα και οχήµατα τύπου “βαν” ή 
άλλα οχήµατα που κατατάσσονται ως εµπορικά από το Τµήµα Οδικών 
Μεταφορών· 

 
 (ε) οχήµατα κατασκευασµένα για ειδικό σκοπό άλλο από τη µεταφορά 

επιβατών, συµπεριλαµβανοµένου του γενικού σκοπού µεταφοράς 
αγαθών, που δεν έχουν άλλο χώρο για µεταφορά προσώπων παρά 
µόνο τέτοιο που είναι παρεπόµενος εκείνου του σκοπού· 

 
95(Ι) του 2000. “Νόµος” σηµαίνει τον περί Φόρου Προστιθέµενης Αξίας Νόµο του 2000· 

 
 “συµφωνία χρηµατοδότησης” σηµαίνει συµφωνία για την πώληση αγαθών 

δυνάµει της οποίας η κυριότητα επί εκείνων των αγαθών δεν πρόκειται να 
µεταβιβαστεί µέχρι να αποπληρωθεί ολόκληρο το τίµηµα και ο πωλητής 
κατακρατεί το δικαίωµα να ανακτήσει την κατοχή των αγαθών. 
 

Πράξεις που δεν 
θεωρούνται 
συναλλαγές. 

3. (1) Κάθε µια από τις ακόλουθες πράξεις δεν θεωρείται ούτε ως παράδοση 
αγαθών ούτε ως παροχή υπηρεσιών – 

 
 (α)  η διάθεση οποιωνδήποτε αγαθών που περιγράφονται στην 

παράγραφο (3) από: 
 

 (i) πρόσωπο που ανέκτησε την κατοχή τους δυνάµει των όρων 
χρηµατοδοτικής συµφωνίας· 

(ii) ασφαλιστή που έλαβε την κατοχή τους στα πλαίσια 
διακανονισµού απαίτησης δυνάµει ασφαλιστικού συµβολαίου· 

 
 (β) η διάθεση θαλάσσιου σκάφους από ενυπόθηκο δανειστή που έχει 

λάβει την κατοχή του δυνάµει των όρων ναυτικής υποθήκης· 
 

 (γ) η διάθεση αεροσκάφους από ενυπόθηκο δανειστή που έχει λάβει 
την κατοχή του δυνάµει των όρων υποθήκης αεροσκάφους· 

 
 αν, σε κάθε περίπτωση, τα αγαθά που διατίθενται τοιουτοτρόπως είναι 

στην ίδια κατάσταση κατά το χρόνο της διάθεσης όπως ήταν όταν 
ανακτήθηκε ή λήφθηκε η κατοχή τους, ανάλογα µε την περίπτωση, και αν 
η παράδοσή τους στο εσωτερικό της ∆ηµοκρατίας από το πρόσωπο από 
το οποίο σε κάθε περίπτωση αποκτήθηκαν δεν θα υπόκειτο στο Φ.Π.Α., ή 
θα υπόκειτο στο Φ.Π.Α. µε αξία λιγότερη από την πλήρη αξία τέτοιας 
παράδοσης. 
 

 (2) Η παράγραφος (1) δεν εφαρµόζεται σε επανεισαγόµενα αγαθά τα 
οποία εξήχθησαν προηγουµένως από τη ∆ηµοκρατία χωρίς να 
επιβληθεί Φ.Π.Α. λόγω των διατάξεων µηδενικού συντελεστή του 
Νόµου ή Κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει του Νόµου ή σε 
εισαγόµενα αγαθά που δεν είχαν υποστεί Φ.Π.Α. επιβλητέο δυνάµει του 
Νόµου στο εσωτερικό της ∆ηµοκρατίας. 

 
 (3) Τα αγαθά που αναφέρονται στην υποπαράγραφο (α) και (β) της 

παραγράφου (1) είναι τα ακόλουθα - 
 

 (α) έργα τέχνης, αρχαιότητες και αντικείµενα συλλογών· 
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(β) µεταχειρισµένα αγαθά. 
 

Μεταβίβαση 
δρώσας 
οικονοµικής 
µονάδας. 

4. (1) ∆εν θεωρούνται ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή 
υπηρεσιών οι ακόλουθες παραδόσεις από πρόσωπο περιουσιακών 
στοιχείων της επιχείρησής του – 

 
 (α) η παράδοσή τους σε πρόσωπο προς το οποίο µεταβιβάζει την 

επιχείρησή του ως δρώσα οικονοµική µονάδα όταν : 
 

 (i) τα περιουσιακά στοιχεία πρόκειται να χρησιµοποιηθούν από 
τον εκδοχέα για την άσκηση επιχείρησης του ίδιου είδους, είτε 
ως µέρος οποιασδήποτε υπάρχουσας επιχείρησης είτε όχι, 
όπως εκείνη που ασκούσε ο µεταβιβάζων· και 

(ii) σε περίπτωση που ο µεταβιβάζων είναι υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο, ο εκδοχέας είναι ήδη ή καθίσταται αµέσως ως 
αποτέλεσµα της µεταβίβασης, υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο 

 
 (β) η παράδοση τους σε πρόσωπο προς το οποίο µεταβιβάζει µέρος 

της επιχείρησης του ως δρώσα οικονοµική µονάδα όταν : 
 

 (i) εκείνο το µέρος είναι ικανό να λειτουργεί χωριστά· 
(ii) τα περιουσιακά στοιχεία πρόκειται να χρησιµοποιηθούν από 

τον εκδοχέα για την άσκηση επιχείρησης του ίδιου είδους, είτε 
ως µέρος υπάρχουσας επιχείρησης είτε όχι, όπως εκείνο που 
ασκούσε ο µεταβιβάζων σε σχέση µε εκείνο το µέρος· και 

(iii) σε περίπτωση που ο µεταβιβάζων είναι υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο, ο εκδοχέας είναι ήδη ή καθίσταται αµέσως ως 
αποτέλεσµα της µεταβίβασης, υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο. 

 
 (2) ∆εν θεωρείται ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή υπηρεσιών 

η εκχώρηση, από ιδιοκτήτη αγαθών που είναι αντικείµενα συµφωνίας 
ενοικιαγοράς ή πώλησης υπό όρους, των δικαιωµάτων του δυνάµει 
αυτών, και των αγαθών που είναι αντικείµενα τους, σε τράπεζα ή άλλο 
χρηµατοδοτικό οργανισµό. 

 
Άλλες 
συναλλαγές. 

5. (1) Η ανταλλαγή επισκευασµένου αντικειµένου µε αντικείµενο του ιδίου 
είδους σε µη λειτουργήσιµη κατάσταση από πρόσωπο που συνήθως 
παρέχει διευκολύνσεις επισκευής µε αυτό τον τρόπο θεωρείται ως 
παροχή υπηρεσιών και όχι ως παράδοση αγαθών. 

 
 (2) Η παράδοση νερού στο βαθµό που διαφορετικά δεν είναι παράδοση 

αγαθών θεωρείται ως παράδοση αγαθών και όχι ως παροχή 
υπηρεσιών. 

 
Πράξεις 
αντιπροσώπου. 

6. ∆εν θεωρούνται ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή υπηρεσιών 
οι υπηρεσίες σε σχέση µε παράδοση αγαθών που παρέχονται από 
αντιπρόσωπο που ενεργεί στο όνοµα του προς τον αγοραστή των αγαθών 
η αντιπαροχή των οποίων λαµβάνεται υπόψη δυνάµει του κανονισµού 
8(6) στον υπολογισµό της τιµής στην οποία απέκτησε ο αντιπρόσωπος τα 
αγαθά. 

 
Πράξεις 
δηµοπράτη. 

7. ∆εν θεωρούνται ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή υπηρεσιών 
οι υπηρεσίες σε σχέση µε την πώληση αγαθών που παρέχονται από 
δηµοπράτη που ενεργεί στο όνοµά του προς τον πωλητή ή αγοραστή των 
αγαθών η αντιπαροχή των οποίων λαµβάνεται υπόψη δυνάµει του 
κανονισµού 8(7) στον υπολογισµό της τιµής στην οποία ο δηµοπράτης 
απέκτησε ή ανάλογα µε την περίπτωση, πώλησε τα αγαθά. 



 5 
  
Απαλλαγή 
ορισµένων 
αγαθών. 

8. (1) Χωρίς επηρεασµό του κανονισµού 9 και τηρουµένης της συµµόρφωσης 
µε όρους που µπορεί να επιβάλει ο Έφορος µε γνωστοποίηση που 
δηµοσιεύεται στην Επίσηµη Εφηµερίδα ή διαφορετικά και τηρουµένης 
της παραγράφου (4), όταν πρόσωπο παραδίδει αγαθά που 
περιγράφονται στην παράγραφο (2), των οποίων έλαβε την κατοχή 
κάτω από οποιεσδήποτε από τις περιστάσεις που περιγράφονται στην 
παράγραφο (3), µπορεί να επιλέξει να αποδώσει το Φ.Π.Α. τον 
επιβλητέο επί της παράδοσης µε αναφορά στο περιθώριο κέρδους επί 
της παράδοσης αντί στην αξία τους. 

 
  (2) Οι παραδόσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) είναι 

παραδόσεις- 
 

 (α) έργων τέχνης, αρχαιοτήτων και αντικειµένων συλλογών· 
 

 (β) µεταχειρισµένων αγαθών. 
 

  (3) Οι περιστάσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) είναι - 
 

 (α) ότι το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο έλαβε την κατοχή των 
αγαθών δυνάµει : 

 
 (i) παράδοσης σε σχέση µε την οποία κανένας Φ.Π.Α. δεν ήταν 

επιβλητέος δυνάµει του Νόµου· 
(ii) παράδοσης επί της οποίας ο Φ.Π.Α. ήταν επιβλητέος επί του 

περιθωρίου κέρδους σύµφωνα µε την παράγραφο (1)· 
(iii) πράξης εκτός από πράξη που αφορά τη µεταβίβαση των 

περιουσιακών στοιχείων επιχείρησης ή µέρους της 
επιχείρησης ως δρώσα οικονοµική µονάδα η οποία θεωρήθηκε 
δυνάµει οποιωνδήποτε κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει 
του άρθρου 8(3) του Νόµου ότι δεν είναι ούτε παράδοση 
αγαθών ούτε παροχή υπηρεσιών· 

(iv) πράξης που αφορά τη µεταβίβαση των περιουσιακών 
στοιχείων επιχείρησης ή µέρους της επιχείρησης ως δρώσα 
οικονοµική µονάδα η οποία δεν θεωρήθηκε ούτε ως παράδοση 
αγαθών ούτε ως παροχή υπηρεσιών αν ο µεταβιβάζων έλαβε 
την κατοχή των αγαθών κάτω από τις περιστάσεις που 
περιγράφονται στην παρούσα υποπαράγραφο· ή 

(v) αν τα αγαθά είναι έργα τέχνης, παράδοσης σε υποκείµενο στο 
φόρο πρόσωπο από το δηµιουργό τους ή τους κληρονόµους 
του· 

 
 (β) αν τα αγαθά είναι έργα τέχνης, αρχαιότητες ή αντικείµενα 

συλλογών ότι εισήχθησαν από το ίδιο το υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο. 

 
 (4) Υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο - 

 
 (α) δεν µπορεί να προβεί σε επιλογή δυνάµει της παραγράφου (1) 

όταν : 
 

 
 

(i) η συναλλαγή είναι µίσθωση· 
(ii) τιµολόγιο ή παρόµοιο έγγραφο που δείχνει ποσό ότι είναι 

Φ.Π.Α. ή ότι είναι αποδοτέο ως Φ.Π.Α. εκδίδεται σε σχέση µε 
τη συναλλαγή· ή 

(iii) η παράδοση είναι αγαθών που διατίθενται κάτω από τις 
περιστάσεις που αναφέρονται στον κανονισµό 3(1)(α), (β) ή (γ) 
αλλά που δεν αγνοείται δυνάµει εκείνου του κανονισµού· 
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 (β) µπορεί να προβεί σε επιλογή δυνάµει της παραγράφου (1) µόνο σε 

σχέση µε παραδόσεις : 
 

 (i) έργων τέχνης των οποίων έλαβε την κατοχή κάτω από τις 
περιστάσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (3)(α)(v)· ή 

(ii) έργων τέχνης, αρχαιοτήτων ή αντικειµένων συλλογών των 
οποίων έλαβε την κατοχή κάτω από τις περιστάσεις που 
αναφέρονται στην παράγραφο (3)(β)· 

 αν κατά τον ίδιο χρόνο προβαίνει σε επιλογή σε σχέση µε τις άλλες 
παραδόσεις. 
 

 (5) Τηρουµένης της παραγράφου (6), για τους σκοπούς καθορισµού του 
περιθωρίου κέρδους – 

 
 (α) η τιµή στην οποία αποκτήθηκαν τα αγαθά υπολογίζεται ως 

ακολούθως : 
 

 (i) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο έλαβε την κατοχή των 
αγαθών δυνάµει παράδοσης, µε τον ίδιο τρόπο όπως θα 
υπολογιζόταν η αντιπαροχή για την παράδοση για τους 
σκοπούς του Νόµου· 

(ii) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι µοναδικός 
ιδιοκτήτης της επιχείρησης και τα αγαθά παραδόθηκαν σε αυτό 
ως ιδιώτη, µε τον ίδιο τρόπο όπως θα υπολογιζόταν η 
αντιπαροχή για την παράδοση προς αυτό ως ιδιώτη για τους 
σκοπούς του Νόµου· 

(iii) όταν τα αγαθά είναι έργα τέχνης, αρχαιότητες ή αντικείµενα 
συλλογών τα οποία εισήγαγε το ίδιο το υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο, µε τον ίδιο τρόπο όπως θα υπολογιζόταν η αξία 
των αγαθών για το σκοπό επιβολής Φ.Π.Α. επί της εισαγωγής 
τους για τους σκοπούς του Νόµου συν οποιοδήποτε Φ.Π.Α. 
επιβλητέο επί της εισαγωγής τους· 

(iv) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο έλαβε κατοχή των 
αγαθών ως αποτέλεσµα συναλλαγής που αφορά µεταβίβαση 
περιουσιακών στοιχείων επιχείρησης ως δρώσα οικονοµική 
µονάδα η οποία θεωρήθηκε δυνάµει του άρθρου 8(3) του 
Νόµου, ότι δεν είναι ούτε παράδοση αγαθών ούτε παροχή 
υπηρεσιών, ότι είναι η τιµή στην οποία οι πρώτοι προκάτοχοι 
απέκτησαν  τα αγαθά· 

 
 (β) η τιµή στην οποία τα αγαθά πωλούνται υπολογίζεται µε τον ίδιο 

τρόπο όπως θα υπολογιζόταν η αντιπαροχή για την παράδοση για 
τους σκοπούς του Νόµου· 

 
 (γ) σε σχέση µε οποιαδήποτε αγαθά, πρόσωπο θεωρείται ότι είναι ο 

προκάτοχος άλλου για τους σκοπούς αυτού του άρθρου αν : 
 

 (i) εκείνο το πρόσωπο είναι το πρόσωπο στο οποίο έχει 
µεταβιβάσει τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης του µε τη 
µεταβίβαση εκείνης της επιχείρησης ή µέρους της, ως δρώσα 
οικονοµική µονάδα· 

(ii) εκείνα τα περιουσιακά στοιχεία αποτελούσαν ή περιελάµβαναν 
εκείνα τα αγαθά· και 

(iii) η µεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων δεν θεωρείται ούτε 
παράδοση αγαθών ούτε παροχή υπηρεσιών δυνάµει 
οποιωνδήποτε κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει του 
άρθρου 8(3) του Νόµου· 

 και η αναφορά στην παράγραφο 5(α) στους προκατόχους κάποιου 
προσώπου περιλαµβάνει και αναφορά στους προκατόχους των 
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δικών του προκατόχων µέσω οποιουδήποτε αριθµού 
µεταβιβάσεων. 
 

 (6) Τηρουµένης της παραγράφου (7), όταν το υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο είναι αντιπρόσωπος που ενεργεί στο όνοµα του η τιµή στην 
οποία αποκτήθηκαν τα αγαθά υπολογίζεται σύµφωνα µε την 
παράγραφο 5(α), αλλά η τιµή πώλησης που υπολογίζεται σύµφωνα µε 
την παράγραφο 5(β) αυξάνεται κατά το ποσό οποιασδήποτε 
αντιπαροχής πληρωτέας στο υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο σε σχέση 
µε υπηρεσίες που παρέχονται από αυτό προς τον αγοραστή σε σχέση 
µε την παράδοση των αγαθών. 

 
 (7) Αντί να υπολογίσει την τιµή στην οποία αποκτήθηκαν ή παραδόθηκαν 

αγαθά σύµφωνα µε την παράγραφο (6), δηµοπράτης που ενεργεί στο 
όνοµα του µπορεί - 

 
 (α) να υπολογίσει την τιµή στην οποία αποκτήθηκαν αφαιρώντας από 

την κατακυρωθείσα τιµή την αντιπαροχή για οποιεσδήποτε 
υπηρεσίες που παρασχέθηκαν από αυτόν προς τον πωλητή σε 
σχέση µε την πώληση των αγαθών· 

 
 (β) να υπολογίσει την τιµή στην οποία παραδόθηκαν προσθέτοντας 

στην κατακυρωθείσα τιµή την αντιπαροχή για οποιαδήποτε 
παροχή υπηρεσιών από αυτόν προς τον αγοραστή σε σχέση µε 
την πώληση των αγαθών· 

 σε κάθε περίπτωση ή και στις δύο, εξαιρώντας την αντιπαροχή για 
παροχές υπηρεσιών που δεν υπόκεινται στο Φ.Π.Α. 
 

 (8) Όταν υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο προβαίνει σε επιλογή δυνάµει 
της παραγράφου (1) σε σχέση µε αγαθά των οποίων έλαβε την κατοχή 
κάτω από τις περιστάσεις που περιγράφονται στην παράγραφο 
(3)(α)(ν) και (β) – 

 
 (α) το πρόσωπο αυτό οφείλει να ειδοποιήσει γραπτώς τον Έφορο για 

την επιλογή· 
 

 (β) η επιλογή ισχύει από την ηµεροµηνία της ειδοποίησης ή από 
µεταγενέστερη ηµεροµηνία που µπορεί να καθορίζεται σε αυτή· 

 
 (γ) τηρουµένης της παραγράφου (9), η επιλογή εφαρµόζεται σε όλες 

τις παραδόσεις τέτοιων αγαθών που πραγµατοποιούνται από το 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο κατά την περίοδο που τελειώνει 2 
έτη ύστερα από την ηµεροµηνία κατά την οποία άρχισε η ισχύς της 
ή την ηµεροµηνία κατά την οποία δίνεται γραπτή ειδοποίηση της 
ανάκλησής της στον Έφορο, οποιαδήποτε είναι µεταγενέστερη. 

 
 (9) Ανεξάρτητα από την παράγραφο (8)(γ) υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο 

µπορεί να επιλέξει να αποδίδει το Φ.Π.Α. τον επιβλητέο επί 
οποιασδήποτε συγκεκριµένης παράδοσης τέτοιων αγαθών µε αναφορά 
στην αξία εκείνης της παράδοσης. 

 
Συνολική 
απόδοση. 

9. (1) Τηρουµένης της συµµόρφωσης µε όρους που µπορεί να επιβάλει ο 
Έφορος µε γνωστοποίηση που δηµοσιεύεται στην Επίσηµη Εφηµερίδα 
για τους σκοπούς του παρόντος Μέρους ή διαφορετικά, και τηρουµένης 
της παραγράφου (2), υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο που έχει προβεί 
σε επιλογή δυνάµει του κανονισµού 8(1) µπορεί να αποδίδει το Φ.Π.Α. 
επί του συνολικού περιθωρίου κέρδους επί των αγαθών που 
παραδίδονται από αυτό κατά τη διάρκεια καθορισµένης φορολογικής 
περιόδου, που υπολογίζεται σύµφωνα µε την παράγραφο (3), αντί επί 
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του περιθωρίου κέρδους κάθε παράδοσης. 

 
  (2) Η παράγραφος (1) δεν εφαρµόζεται σε παραδόσεις - 

 
 (α) αυτοκινήτων· 

 
(β) αεροσκαφών· 
 
(γ) θαλάσσιων σκαφών και εξωλέµβιων µηχανών· 
 
(δ) τροχόσπιτων και µηχανοκίνητων τροχόσπιτων· 
 
(ε) οποιαδήποτε άλλα είδη των οποίων η αξία υπολογιζόµενη 

σύµφωνα µε τον κανονισµό 8(5)(α), υπερβαίνει τις 300 λίρες 
Κύπρου. 

 
  (3) Το συνολικό περιθώριο κέρδους για καθορισµένη φορολογική περίοδο 

είναι το ποσό, αν υπάρχει, κατά το οποίο η συνολική τιµή πώλησης 
υπολογιζόµενη σύµφωνα µε την παράγραφο (5), υπερβαίνει τη 
συνολική τιµή αγοράς υπολογιζόµενη σύµφωνα µε την παράγραφο (4). 

 
  (4) Για τους σκοπούς της παραγράφου (3) η συνολική τιµή πώλησης 

υπολογίζεται αθροίζοντας για όλα τα αγαθά που πωλήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της περιόδου τις τιµές, υπολογιζόµενες σύµφωνα µε τον 
κανονισµό 8(5) ή (6), ανάλογα µε το ποια παράγραφος είναι κατάλληλη, 
στις οποίες πωλήθηκαν. 

 
  (5) Για τους σκοπούς της παραγράφου (3) η συνολική τιµή αγοράς 

υπολογίζεται αθροίζοντας για όλα τα αγαθά που αποκτήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της περιόδου τις τιµές, υπολογιζόµενες σύµφωνα µε τον 
κανονισµό 8(5), στις οποίες αποκτήθηκαν και προσθέτοντας σε εκείνο 
το σύνολο το ποσό, αν υπάρχει, που µεταφέρεται από την 
προηγούµενη περίοδο σύµφωνα µε την παράγραφο (6). 

 
  

ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ 
ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΡΟΩΝ 

 
Έργα τέχνης κλπ, 
µεταχειρισµένα 
αγαθά. 

10. (1) Τηρουµένης της παραγράφου (4), φόρος που επιβάλλεται επί - 

 (α) παράδοσης· ή 
 
(β) εισαγωγής· 
 

 οποιωνδήποτε αγαθών από εκείνα που περιγράφονται στην 
παράγραφο (2) τα οποία παραδίδονται προς ή εισάγονται από, 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο κάτω από τις περιστάσεις που 
περιγράφονται στην παράγραφο (3)  εξαιρούνται από οποιαδήποτε 
έκπτωση δυνάµει του άρθρου 20 του Νόµου. 
 

  (2) Τα αγαθά που  αναφέρονται στην παράγραφο (1)  είναι - 
 

 (α) έργα τέχνης, αρχαιότητες και αντικείµενα συλλογών· 
 
(β) µεταχειρισµένα αγαθά. 
 

  (3) Οι περιστάσεις της παράδοσης ή εισαγωγής που αναφέρονται στην 
παράγραφο (1) είναι - 
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 (α) παράδοση για την οποία ο Φ.Π.Α. ήταν επιβλητέος επί του 

περιθωρίου κέρδους δυνάµει Κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει 
του άρθρου 40 του Νόµου· 

 (β) αν τα αγαθά ήταν έργα τέχνης, αρχαιότητες ή αντικείµενα 
συλλογών και το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο  τα εισήγαγε το 
ίδιο· 

 
 (γ) αν τα αγαθά ήταν έργα τέχνης και παραδόθηκαν στο υποκείµενο 

στο φόρο πρόσωπο από το δηµιουργό τους ή τους κληρονόµους 
του. 

 
 (4) Η παράγραφος (1) εφαρµόζεται µόνο για να εξαιρέσει από την 

έκπτωση, Φ.Π.Α. επιβλητέο επί παράδοσης αγαθών προς, ή 
εισαγωγής αγαθών από, υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο κάτω από τις 
περιστάσεις που περιγράφονται στην παράγραφο (3)(β) και (γ) αν το 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο - 

 
 (α) έχει επιλέξει να αποδίδει το Φ.Π.Α. τον επιβλητέο επί των 

παραδόσεων του τέτοιων αγαθών επί του περιθωρίου κέρδους· και 
 

 (β) δεν έχει επιλέξει να αποδίδει το Φ.Π.Α. επί της παράδοσής του των 
αγαθών µε αναφορά στην αξία της, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει του άρθρου 40 του Νόµου. 

 
Επιχειρηµατική 
ψυχαγωγία. 

11. (1) Φ.Π.Α. που επιβάλλεται επί οποιωνδήποτε αγαθών που παραδίδονται 
ή υπηρεσιών που παρέχονται προς υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, ή 
επί οποιωνδήποτε αγαθών που εισάγονται από υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο, εξαιρείται από οποιαδήποτε έκπτωση δυνάµει του άρθρου 
20 του Νόµου, όταν τα εν λόγω αγαθά ή υπηρεσίες χρησιµοποιούνται ή 
πρόκειται να χρησιµοποιηθούν από το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο 
για σκοπούς επιχειρηµατικής ψυχαγωγίας. 

 
  (2) Για τους σκοπούς του παρόντος κανονισµού, “επιχειρηµατική 

ψυχαγωγία” σηµαίνει ψυχαγωγία που περιλαµβάνει φιλοξενία 
οποιουδήποτε είδους που παρέχεται από υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο σε σχέση µε επιχείρηση που ασκείται από αυτό, αλλά δεν 
περιλαµβάνει την παροχή οποιασδήποτε τέτοιας ψυχαγωγίας - 

 
 (α) σε εργοδοτούµενους του υποκείµενου στο φόρο προσώπου· ή 

 
 (β) αν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι νοµικό πρόσωπο, σε 

συµβούλους ή πρόσωπα που ασχολούνται διαφορετικά µε τη 
διεύθυνσή του· 

 
 εκτός αν η παροχή ψυχαγωγίας στα πρόσωπα που αναφέρονται στην 

υποπαράγραφο (α) και (β) είναι παρεπόµενη της παροχής της προς 
άλλους. 
 

Αυτοκίνητα. 12. (1) Τηρουµένων των παραγράφων (2) µέχρι (5), Φ.Π.Α. που επιβάλλεται 
επί – 

 
 (α) της παράδοσης προς υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο· 

 
(β) της εκµίσθωσης προς υποκείµενο στο φόρος πρόσωπο· και 
 
(γ) της εισαγωγής από υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο· 
 

 αυτοκινήτου εξαιρείται από οποιαδήποτε έκπτωση δυνάµει του άρθρου 
20 του Νόµου. 
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  (2) Η παράγραφος (1) δεν εφαρµόζεται όταν η εκµίσθωση, η παράδοση ή 
η εισαγωγή αυτοκινήτου, ανάλογα µε την περίπτωση, πραγµατοποιείται 
προς υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο που προτίθεται να 
χρησιµοποιήσει το αυτοκίνητο - 

 
 (α) είτε ως απόθεµα για µεταπώληση ή διάθεση µε ενοικιαγορά ή 

χρηµατοδοτική µίσθωση, αποκλειστικά για τους σκοπούς 
επιχείρησης που ασκείται από αυτό τηρουµένης της παραγράφου 
(3)· 

 
(β) είτε για ένα από τους ακόλουθους σκοπούς: 
 

 (i) εκµίσθωση µαζί µε τις υπηρεσίες οδηγού ως ταξί για το σκοπό 
µεταφοράς επιβατών· ή 

(ii) χρήση ως όχηµα για την εκπαίδευση οδηγών· 
(iii) εκµίσθωση χωρίς οδηγό, υπό τον όρο ότι υπάρχει σε ισχύ, για 

το εκµισθούµενο αυτοκίνητο, άδεια εκµισθούµενου οχήµατος 
άνευ οδηγού. 

 
 (3) Η παράγραφος (2) δεν εφαρµόζεται όταν η εκµίσθωση, η παράδοση ή 

η εισαγωγή αυτοκινήτου, ανάλογα µε την περίπτωση, πραγµατοποιείται 
προς υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο που προτίθεται να το 
χρησιµοποιήσει για -  

 
 (α) να το εκµισθώσει σε άλλο πρόσωπο είτε χωρίς αντιπαροχή είτε 

έναντι αντιπαροχής που είναι λιγότερη από εκείνη που θα ήταν 
πληρωτέα σε χρήµατα αν ήταν εµπορική πράξη που 
πραγµατοποιείται µε ίσους όρους· ή 

 
(β) να το καταστήσει διαθέσιµο, όχι εκµισθώνοντας το, σε 

οποιοδήποτε πρόσωπο περιλαµβανοµένου, αν το υποκείµενο στο 
φόρο πρόσωπο είναι φυσικό πρόσωπο, του εαυτού του, ή όταν το 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι συνεταιρισµός, συνεταίρου, 
για ιδιωτική χρήση, είτε έναντι αντιπαροχής είτε όχι. 

 
 
 

 
ΜΕΡΟΣ IV 

ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΑ 
 
13. (1) Τηρουµένων των παραγράφων (2) και (3), κάθε µία από τις ακόλουθες 

πράξεις δεν θεωρείται ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή 
υπηρεσιών – 

 

Πράξεις που 
αφορούν 
αυτοκίνητα οι 
οποίες δεν 
θεωρούνται 
συναλλαγές. (α) η διάθεση µεταχειρισµένου αυτοκινήτου από πρόσωπο που 

ανέκτησε την κατοχή του δυνάµει των όρων συµφωνίας 
χρηµατοδότησης, όταν το αυτοκίνητο είναι στην ίδια κατάσταση 
όπως ήταν όταν ανακτήθηκε η κατοχή του· 

 
 (β) η διάθεση µεταχειρισµένου αυτοκινήτου από ασφαλιστή που έλαβε 

την κατοχή του στα πλαίσια διακανονισµού απαίτησης δυνάµει 
ασφαλιστικού συµβολαίου, όταν το αυτοκίνητο διατίθεται στην ίδια 
κατάσταση όπως ήταν όταν λήφθηκε η κατοχή του· 

 
 (γ) η διάθεση αυτοκινήτου χωρίς αντιπαροχή· 
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 (δ) υπηρεσίες σε σχέση µε παράδοση µεταχειρισµένου αυτοκινήτου 

που παρέχονται από αντιπρόσωπο που ενεργεί στο όνοµά του 
προς τον αγοραστή του αυτοκινήτου, η αντιπαροχή των οποίων 
λαµβάνεται υπόψη στον καθορισµό της τιµής στην οποία ο 
αντιπρόσωπος πώλησε το αυτοκίνητο· 

 
 (ε) υπηρεσίες σε σχέση µε την πώληση µεταχειρισµένου αυτοκινήτου 

που παρέχονται από δηµοπράτη που ενεργεί στο όνοµά του προς 
τον πωλητή ή τον αγοραστή του αυτοκινήτου, η αντιπαροχή των 
οποίων λαµβάνεται υπόψη στον καθορισµό της τιµής στην οποία ο 
δηµοπράτης απέκτησε ή πώλησε το αυτοκίνητο ανάλογα µε την 
περίπτωση· 

 
 (στ) σχετική παροχή υπηρεσιών από υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο 

προς το οποίο έχει εκµισθωθεί ή παραδοθεί αυτοκίνητο ή από το 
οποίο έχει εισαχθεί αυτοκίνητο. 

 
  (2) Οι πράξεις που αναφέρονται στην παράγραφο (α) µέχρι (γ) και στην 

παράγραφο (στ) θεωρούνται ως παράδοση αγαθών ή ως παροχή 
υπηρεσιών, εκτός αν ο Φ.Π.Α. επί οποιασδήποτε προηγούµενης 
µίσθωσης, παράδοσης ή εισαγωγής είχε εξαιρεθεί πλήρως από 
έκπτωση δυνάµει του άρθρου 20 του Νόµου. 

 
  (3) Για τους σκοπούς της παραγράφου (1)(στ) σχετική παροχή υπηρεσιών 

είναι - 
 

 (α) η εκµίσθωση αυτοκινήτου σε οποιοδήποτε πρόσωπο χωρίς 
αντιπαροχή ή έναντι αντιπαροχής που είναι λιγότερη από εκείνη 
που θα ήταν πληρωτέα σε χρήµατα αν ήταν εµπορική πράξη που 
πραγµατοποιείται µε ίσους όρους· ή 

 
 (β) η διάθεση αυτοκινήτου, εκτός από µίσθωση, σε οποιοδήποτε 

πρόσωπο συµπεριλαµβανοµένου, όταν το υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο είναι φυσικό πρόσωπο, του εαυτού του, και όταν το 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι συνεταιρισµός, συνεταίρου 
για ιδιωτική χρήση, είτε έναντι αντιπαροχής είτε όχι. 

 
Ιδιωτική χρήση 
αυτοκινήτου. 

14. Η παράγραφος 4(4) του ∆εύτερου Παραρτήµατος του Νόµου δεν 
εφαρµόζεται σε σχέση µε αυτοκίνητο για το οποίο εφαρµόζεται είτε ο 
κανονισµός 15 είτε ο κανονισµός 16, το οποίο χρησιµοποιείται ή 
καθίσταται διαθέσιµο υπό περιστάσεις κάτω από τις οποίες, χωρίς την 
εφαρµογή της παραγράφου 4(4) του ∆ευτέρου Παραρτήµατος, θα 
θεωρείτο δυνάµει των κανονισµών 15 ή 16 ότι παραδίδεται προς και από 
υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο. 

 
15. (1) Ο παρών  κανονισµός εφαρµόζεται για οποιοδήποτε αυτοκίνητο – 
 

Αυτοπαραδόσεις 
αυτοκινήτων των 
οποίων ο Φ.Π.Α. 
δεν είχε εξαιρεθεί 
πλήρως από 
έκτωση. 

(α) το οποίο έχει παραχθεί από υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, όχι 
όµως µε µετατροπή οχήµατος που αποκτήθηκε από αυτό· 

 (β) το οποίο είχε παραχθεί από το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο µε 
τη µετατροπή άλλου οχήµατος, είτε αυτοκινήτου είτε όχι, και σε 
σχέση µε το οποίο ικανοποιείται ο όρος της παραγράφου (2)· ή 

 (γ) το οποίο είχε παραδοθεί προς, ή εισαχθεί από, υποκείµενο στο 
φόρο πρόσωπο και σε σχέση µε το οποίο ικανοποιείται ο όρος της 
παραγράφου (2)· 

 
 αλλά δεν εφαρµόζεται σε οποιοδήποτε αυτοκίνητο για το οποίο 

εφαρµόζεται ο κανονισµός 16. 
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  (2) Ο όρος που αναφέρεται στην παράγραφο (1)(β) και (γ) είναι ότι ο 

Φ.Π.Α. επί της παράδοσης προς ή εισαγωγής από το υποκείµενο στο 
φόρο πρόσωπο του αυτοκινήτου ή του οχήµατος από το οποίο 
µετατράπηκε, ανάλογα µε την περίπτωση, δεν είχε εξαιρεθεί πλήρως 
από έκπτωση δυνάµει του άρθρου 20 του Νόµου. 

 
  (3) Όταν αυτοκίνητο για το οποίο εφαρµόζεται ο παρών κανονισµός - 

 
 (α) δεν έχει παραδοθεί από το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο στα 

πλαίσια ή για προώθηση επιχείρησης που ασκείται από αυτό· και 
 (β) χρησιµοποιείται από αυτό, αλλά δεν χρησιµοποιείται αποκλειστικά 

για τους σκοπούς επιχείρησης που ασκείται από αυτό· 
 

 θεωρείται για τους σκοπούς του Νόµου ότι και παραδίδεται προς αυτό 
το πρόσωπο για τους σκοπούς επιχείρησης που ασκείται από αυτό και 
παραδίδεται από αυτό για τους σκοπούς εκείνης της επιχείρησης. 
 

Αυτοπαραδόσεις 
αυτοκινήτων των 
οποίων ο Φ.Π.Α. 
είχε εκπέσει. 

16. (1) Ο παρών κανονισµός εφαρµόζεται για οποιοδήποτε αυτοκίνητο που 
έχει παραδοθεί προς ή εισαχθεί από, υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο 
κυρίως για το σκοπό – 

 
 (α) εκµίσθωσής του µαζί µε τις υπηρεσίες οδηγού ως ταξί για το σκοπό 

µεταφοράς επιβατών· 
 

 (β) εκµίσθωσής του χωρίς οδηγό· ή 
 

 (γ) χρησιµοποίησής του ως οχήµατος για την εκπαίδευση οδηγών. 
 

  (2) Όταν αυτοκίνητο για το οποίο εφαρµόζεται ο παρών κανονισµός - 
 

 (α) ούτε παραδίδεται ούτε µετατρέπεται σε άλλο όχηµα, είτε 
αυτοκίνητο είτε όχι, από το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο, σε 
κάθε µια από τις περιπτώσεις, στα πλαίσια ή για προώθηση 
οποιασδήποτε επιχείρησης που ασκείται από αυτό· και 

 
 (β) χρησιµοποιείται από αυτό το πρόσωπο κυρίως για σκοπούς 

άλλους από τους σκοπούς που περιγράφονται στην παράγραφο 
(1), αλλά δεν χρησιµοποιείται αποκλειστικά για τους σκοπούς 
επιχείρησης που ασκείται από αυτό· 

 
 θεωρείται για τους σκοπούς του Νόµου ότι και παραδίδεται προς αυτό 

το πρόσωπο για τους σκοπούς εκείνης της επιχείρησης και 
παραδίδεται από αυτό στα πλαίσια ή για προώθηση εκείνης της 
επιχείρησης. 
 

Μέλη 
συγκροτήµατος 
εταιρειών. 

17. Οι κανονισµοί 15 και 16 εφαρµόζονται σε σχέση µε οποιαδήποτε νοµικά 
πρόσωπα που θεωρούνται για τους σκοπούς του άρθρου 32 του Νόµου 
ως µέλη συγκροτήµατος ωσάν εκείνα τα πρόσωπα να ήταν ένα πρόσωπο, 
αλλά οποιοδήποτε αυτοκίνητο που θα θεωρείτο ότι παραδίδεται προς και 
από εκείνο το πρόσωπο θεωρείται ότι παραδίδεται προς και από το 
αντιπροσωπεύον µέλος. 

 
Απαλλαγή 
µεταχειρισµένων 
αυτοκινήτων. 

18. (1) Τηρουµένης της συµµόρφωσης µε τους όρους, περιλαµβανοµένης της 
τήρησης αρχείων και λογαριασµών, που µπορεί να επιβάλει ο Έφορος 
µε γνωστοποίηση που δηµοσιεύεται στην Επίσηµη Εφηµερίδα ή 
διαφορετικά, και τηρουµένης της παραγράφου (3), όταν πρόσωπο 
παραδίδει µεταχειρισµένο αυτοκίνητο του οποίου έλαβε την κατοχή 
κάτω από οποιαδήποτε από τις περιστάσεις που περιγράφονται στην 
παράγραφο (2), µπορεί να επιλέξει να αποδώσει το Φ.Π.Α. τον 
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επιβλητέο επί της παράδοσης µε αναφορά στο περιθώριο κέρδους επί 
της παράδοσης αντί στην αξία της. 

 
  (2) Οι περιστάσεις που αναφέρονται στην παράγραφο (1) είναι ότι 

υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο έλαβε την κατοχή του αυτοκινήτου 
δυνάµει - 

 
 (α) παράδοσης σε σχέση µε την οποία κανένας Φ.Π.Α. δεν ήταν 

επιβλητέος δυνάµει του Νόµου· 
 

 (β) παράδοσης επί της οποίας ο Φ.Π.Α. δεν ήταν επιβλητέος επί του 
περιθωρίου κέρδους σύµφωνα µε την παράγραφο (1) του 
κανονισµού 8· 

 
 (γ) πράξης εκτός από πράξη που αφορά τη µεταβίβαση των 

περιουσιακών στοιχείων επιχείρησης ή µέρους επιχείρησης ως 
δρώσα οικονοµική µονάδα που θεωρήθηκε δυνάµει του άρθρου 
8(3) του Νόµου ότι δεν είναι ούτε παράδοση αγαθών ούτε παροχή 
υπηρεσιών· 

 
 (δ) πράξης που αφορά τη µεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων 

επιχείρησης ή µέρους επιχείρησης ως δρώσα οικονοµική µονάδα  
που δεν θεωρήθηκε ούτε ως παράδοση αγαθών ούτε ως παροχή 
υπηρεσιών αν ο µεταβιβάζων έλαβε την κατοχή των αγαθών κάτω 
από οποιεσδήποτε από τις περιστάσεις που περιγράφονται στην 
παρούσα παράγραφο. 

 
0  (3) Ο παρών κανονισµός δεν εφαρµόζεται για - 

 
 (α) συναλλαγή που είναι µίσθωση· 

 
 (β) την παράδοση από οποιοδήποτε πρόσωπο αυτοκινήτου που 

παράχθηκε από αυτό, αν ούτε παραδόθηκε από αυτό 
προηγουµένως στα πλαίσια ή για προώθηση οποιασδήποτε 
επιχείρησης που ασκείται από αυτό ούτε θεωρήθηκε ότι 
παραδόθηκε τοιουτοτρόπως δυνάµει του κανονισµού 15· 

 
 (γ) οποιαδήποτε παράδοση αν τιµολόγιο ή παρόµοιο έγγραφο που 

δείχνει ποσό ότι είναι Φ.Π.Α. ή ότι είναι αποδοτέο ως Φ.Π.Α. 
εκδίδεται σε σχέση µε την παράδοση. 

 
  (4) Τηρουµένης της παραγράφου (5), για τους σκοπούς καθορισµού του 

περιθωρίου κέρδους - 
 

 (α) η τιµή στην οποία αποκτήθηκε το αυτοκίνητο υπολογίζεται ως 
ακολούθως : 

 (i) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο έλαβε την κατοχή του 
µεταχειρισµένου αυτοκινήτου δυνάµει παράδοσης, µε τον ίδιο 
τρόπο όπως θα υπολογιζόταν η αντιπαροχή για την παράδοση 
για τους σκοπούς του Νόµου· 

(ii) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο είναι µοναδικός 
ιδιοκτήτης της επιχείρησης και το µεταχειρισµένο αυτοκίνητο 
παραδόθηκε σε αυτό ως ιδιώτη, µε τον ίδιο τρόπο όπως  
θα  υπολογιζόταν  η  αντιπαροχή για την παράδοση προς αυτό 
ως ιδιώτη για τους σκοπούς του Νόµου 
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 (iii) όταν το υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο  έλαβε κατοχή των 

αγαθών ως αποτέλεσµα συναλλαγής που αφορά µεταβίβαση 
περιουσιακών στοιχείων επιχείρησης ως δρώσα οικονοµική 
µονάδα που θεωρήθηκε δυνάµει οποιωνδήποτε κανονισµών 
που εκδίδονται δυνάµει του άρθρου 8(3) του Νόµου, ότι δεν 
είναι ούτε παράδοση αγαθών ούτε παροχή υπηρεσιών, ότι 
είναι η τιµή στην οποία οι πρώτοι προκάτοχοι απέκτησαν τα 
αγαθά· 

 
 (β) η τιµή στην οποία το αυτοκίνητο πωλείται υπολογίζεται µε τον ίδιο 

τρόπο όπως θα υπολογιζόταν η αντιπαροχή για την παράδοση για 
τους σκοπούς του Νόµου· 

 
 (γ) σε σχέση µε οποιαδήποτε αγαθά, πρόσωπο θεωρείται ότι είναι ο 

προκάτοχος άλλου για τους σκοπούς αυτού του κανονισµού αν : 
 

 (i) εκείνο το πρόσωπο είναι το πρόσωπο στο οποίο έχει 
µεταβιβάσει τα περιουσιακά στοιχεία της επιχείρησης του µε τη 
µεταβίβαση εκείνης της επιχείρησης, ή µέρους της, ως δρώσα 
οικονοµική µονάδα· 

(ii) εκείνα τα περιουσιακά στοιχεία αποτελούσαν ή περιελάµβαναν 
εκείνα τα αγαθά· και 

(iii) η µεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων δεν θεωρείται ούτε 
παράδοση αγαθών ούτε παροχή υπηρεσιών δυνάµει 
οποιωνδήποτε κανονισµών που εκδίδονται δυνάµει του 
άρθρου 8(3) του Νόµου· 

 και η αναφορά στην παράγραφο 4(α) στους προκατόχους κάποιου 
προσώπου περιλαµβάνει και αναφορά στους προκατόχους των δικών 
του προκατόχων µέσω οποιουδήποτε αριθµού µεταβιβάσεων. 
 

  (5) Τηρουµένης της παραγράφου (6), όταν το υποκείµενο στο φόρο 
πρόσωπο είναι αντιπρόσωπος που ενεργεί στο όνοµα του, η τιµή στην 
οποία το αυτοκίνητο αποκτήθηκε υπολογίζεται σύµφωνα µε την 
παράγραφο 4(α), αλλά η τιµή πώλησης η υπολογιζόµενη σύµφωνα µε 
την παράγραφο (4)(β) αυξάνεται κατά το ποσό οποιασδήποτε 
αντιπαροχής πληρωτέας στο υποκείµενο στο φόρο πρόσωπο σε σχέση 
µε υπηρεσίες που παρέχονται από αυτό στον αγοραστή σε σχέση µε 
την παράδοση του αυτοκινήτου. 

 
  (6) Αντί να υπολογίσει την τιµή στην οποία το αυτοκίνητο αποκτήθηκε ή 

παραδόθηκε σύµφωνα µε την παράγραφο (5), δηµοπράτης που 
ενεργεί στο όνοµά του µπορεί - 

 
 (α) να υπολογίσει την τιµή στην οποία το αυτοκίνητο αποκτήθηκε 

αφαιρώντας από την κατακυρωθείσα τιµή την αντιπαροχή για 
οποιεσδήποτε υπηρεσίες παρέχονται από αυτόν στον πωλητή σε 
σχέση µε την πώληση του αυτοκινήτου· 

 
 (β) να υπολογίσει την τιµή στην οποία το αυτοκίνητο παραδόθηκε 

προσθέτοντας στην κατακυρωθείσα τιµή την αντιπαροχή για 
οποιαδήποτε παροχή υπηρεσιών από αυτόν προς τον αγοραστή 
σε σχέση µε την πώληση του αυτοκινήτου· 

 σε κάθε περίπτωση ή και στις δύο, εξαιρώντας την αντιπαροχή για 
παροχές υπηρεσιών που δεν υπόκεινται στο Φ.Π.Α.. 
 

 
 

 
ΜΕΡΟΣ V 

ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
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Ιδιωτική χρήση 
υπηρεσιών. 

19. Τηρουµένων των κανονισµών 22 και 23, όταν πρόσωπο που ασκεί 
επιχείρηση υπάγει υπηρεσίες που έχουν παρασχεθεί σε αυτό σε 
οποιαδήποτε ιδιωτική χρήση ή τις χρησιµοποιεί ή τις καθιστά διαθέσιµες 
για χρήση σε οποιοδήποτε πρόσωπο, για σκοπό άλλο από σκοπό της 
επιχείρησης θεωρείται για τους σκοπούς του Νόµου ότι παρέχει εκείνες τις 
υπηρεσίες στα πλαίσια ή για προώθηση της επιχείρησης. 

 
Φυσικά 
πρόσωπα. 

20. Στην περίπτωση που επιχείρηση ασκείται από φυσικό πρόσωπο, το 
παρόν Μέρος εφαρµόζεται για τις υπηρεσίες που χρησιµοποιούνται ή που 
καθίστανται διαθέσιµες για χρήση, από αυτό προσωπικά. 

 
Αξία. 21. Η αξία παροχής την οποία πρόσωπο θεωρείται ότι πραγµατοποιεί δυνάµει 

του παρόντος Μέρους λαµβάνεται ότι είναι εκείνο το µέρος της αξίας της 
παροχής των υπηρεσιών προς αυτό που δίκαια και λογικά 
αντιπροσωπεύει το κόστος προς αυτό το πρόσωπο να παράσχει τις 
υπηρεσίες. 

 
22. Το παρόν Μέρος δεν εφαρµόζεται σε σχέση µε οποιεσδήποτε υπηρεσίες- 
 

Πότε δεν 
εφαρµόζεται το 
παρόν Μέρος. 

(α) που χρησιµοποιούνται ή καθίστανται διαθέσιµες για χρήση, έναντι 
αντιπαροχής· 

 
 (β) εκτός από εκείνες σε σχέση µε τις οποίες το πρόσωπο που ασκεί την 

επιχείρηση είχε δικαίωµα δυνάµει των άρθρων 20 και 21 του Νόµου να 
εκπέσει ολόκληρο ή οποιοδήποτε µέρος του φόρου επί της παροχής 
προς αυτό· 

 
 (γ) σε σχέση µε τις οποίες οποιοδήποτε µέρος του φόρου επί της παροχής 

τους προς το πρόσωπο που ασκεί την επιχείρηση δεν υπολογίστηκε 
ως φόρος εισροών του δυνάµει επιµερισµού που ενεργήθηκε δυνάµει 
του άρθρου 19(5) του Νόµου· ή 

 
 (δ) που περιγράφονται στην παράγραφο 7(1) του Τέταρτου Παραρτήµατος 

του Νόµου. 
 

Μέγιστο όριο 
καταβολής φόρου. 

23. Καµιά διάταξη στο παρόν Μέρος δεν ερµηνεύεται ότι καθιστά πρόσωπο 
υπόχρεο για οποιοδήποτε φόρο που, λαµβανόµενος µαζί µε οποιοδήποτε 
φόρο για τον οποίο ήταν υπόχρεο ως αποτέλεσµα προηγούµενης 
παροχής των ίδιων υπηρεσιών την οποία θεωρήθηκε ότι πραγµατοποίησε 
δυνάµει του παρόντος Μέρους, θα υπερέβαινε το ποσό φόρου εισροών το 
οποίο δικαιούτο να εκπέσει δυνάµει των άρθρων 20 και 21 του Νόµου σε 
σχέση µε τις υπηρεσίες που χρησιµοποιήθηκαν, ή κατέστησαν διαθέσιµες 
για χρήση, από αυτό· και, όταν διαφορετικά ο επιβλητέος φόρος θα 
υπερέβαινε το ποσό εκείνης της έκπτωσης - 

 
 (α) δεν θεωρείται ότι πραγµατοποιεί παροχή των υπηρεσιών όταν το ποσό 

εκείνης της έκπτωσης έχει ήδη εξισωθεί ή ξεπεραστεί· και 
 

 (β) σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση, η αξία της παροχής µειώνεται 
αναλόγως. 

 
Ηµεροµηνία 
έναρξης ισχύος. 

24. Οι παρόντες Κανονισµοί τίθενται σε ισχύ µε απόφαση του Υπουργικού 
Συµβουλίου η οποία δηµοσιεύεται στην Επίσηµη Εφηµερίδα της 
∆ηµοκρατίας. 

 


